

# 校领导当导师,带青年教职工“加速跑”

“原来贝发集团还生产涂料。以后在课堂上可以跟同学们说,大型企业的生产链并不是主观认定的这么简单。”不久前,宁波城市职业技术学院教师刘芳芳在参观调研完贝发集团后表示,这一趟企业“取经”让她很有收获。

作为该校中青年教职工培训培养计划的重要一环,不久前,宁波城市职院校领导以导师身份,分别带领教职工赴本地知名企业开展现场学习,学员不仅要撰写调研报告,还要与导师交流心得。这样的学习与交流,已经在该校持续半年之久了。

□现代金报 | 甬派 记者 李臻 通讯员 张士良 顾文成



老师们参观学习。

## 校领导当导师 培训时间达一年

“用一年的时间,要让学员学有所获,让导师有获得感、成就感!”2022年11月,宁波城市职院中青年教职工培训培养计划正式启动,该校党委书记周国明在开班仪式上说,“与以往的培训班不一样,这次培训的跨度可以称为‘史上最长’”。周国明表示,这是建校20年来首次举办时间长达一年的教职工培训,全体校领导当导师,正高级职称中层

干部全员参与,可以说是高度重视。

据了解,该校222名中青年教师被分成五个班。其中,近五年来入职的辅导员和管理人员在匠心班,近五年来入职、具有中级职称、具有副高职称的骨干专任教师在匠师班,“党委书记和校长所带的学员都是入职不到一年的新教职工工。”宁波城市职院人事处(教师工作部)负责人丁俏蕾说。

为何办这样的培训班?初心很简单。

周国明表示,这批青年教职工是下一阶段学校事业发展的中坚力量,解决他们的职业认知、内在动力和成长环境等问题,帮助他们快速成长迫在眉睫。“因此我们整合全校资源,发挥导师‘老带新’作用,持续激发‘传帮带’活力力争铸造一支‘精锐部队’。”周国明说。

## 理论与实践并行 不少课程让学员“爱了”

翻开培训手册看到,课程安排既有贯彻党的二十大精神的主题学习,也有解读《红楼梦》、阳明心学等人文课程;既有高职教育的趋势发展解读,也有校史校情的寻根溯源,来讲的还都是行业领域的名师大咖。

“我印象最深的是宁波市社科院副院长鲁焕清讲的‘红楼梦:以小见大的典范’。”匠心一班学员陈蒙媛说,鲁老师解析了《红楼梦》“以小

见大”的艺术创作手法,见解独到、深入浅出,让我重新拾起了这本书,去解读其中的人生之大观、文化之大观。“我刚到校不久,通过培训班让我快速融入了学校,认识了很多同事。”匠心二班学员宋轶表示。

遇到问题学生,如何与家长沟通?怎么做好师生的服务工作?在小组讨论中,学员也常拿一些“工作中的烦恼”与导师交流谈心。“年轻教师大多是从学校到学校,但现在企

业技术的要求和教学内容有脱节的现象,我会带他们去企业了解实际需求。”匠师二班导师徐济惠表示。

“这样高标准严要求的培训,对我很受用!”匠师一班于飞龙是去年入职学校的学生技能竞赛指导教师,在去年的浙江省职业院校技能大赛(高职组)园艺赛项上,他指导的学生夺得冠军。“这和导师的日常指导密不可分,让我对技能竞赛的认识更加深入。”于飞龙说。

## 大学生公益团队直播卖杨梅 助农户增收近3万元



杨梅山现场直播。

本报讯(现代金报 | 甬派 记者 李臻 通讯员 杨超)“我们余姚在1995年就被农业部命名为‘中国杨梅之乡’,主播现在所在的这片山头,坡度平缓,光照充足,雨量充沛,产地条件十分有利于优质杨梅的培育。”

“身边这棵树上随手采摘的果实直径都有3厘米,妥妥的3J级杨梅!”

6月14日上午,宁波职业技术学院数字商贸学院的师生团队来到大隐镇章山村的杨梅基地开启直播,为余姚当地杨梅推广吆喝。

此次直播是宁职数商学院主动对接余姚大隐镇下属各村的公益助农系列活动。开启直播后,团队充分考虑自身现状,定位以学校教职工和校友作为主要推销对象,实现精准推广。连日来每天固定早晚两场,直播间观众从不足百人增长到近千人。

他们在梅树下的直播也引来了其他果农的驻足和主动询问。果农毛海峰说:“我这十几亩林子往年家里四口人采摘刚好够卖。这几个大学生来了以后,老丈人和邻村的亲戚也叫来帮忙才刚刚够备货。”

自2022年宁职数商学院落地余姚以来,分院直属党支部积极调研,深入探索校地合作。电商专业主任韩剑鸣认为:“余姚的电商业态发展空间巨大,目前区域企业、农户都尚未形成利用新媒体直播的氛围与习惯。此次活动一方面是为了锻炼学生专业能力与社会责任意识;另一方面也是尝试助农使用习惯,丰富果农的销售渠道选择,进而实现高校对当地相关业态升级的引领作用。”

据统计,公益直播团队目前完成直播7场,为大隐镇章山村多家农户实现增收近三万元。

## 帮迷路蜜蜂回家、为乡村设计文创产品…… 这所高校用“创意点亮乡村”

造型时尚的乡村文化馆建筑模型、创意无限的家居用品、设计前卫的小家电、萌趣可爱的文创周边……6月13日上午,宁波财经学院艺术设计学院2023届毕业设计优秀作品展开幕,展示了学院五个专业的优秀毕业设计作品近百余幅(组)。

□现代金报 | 甬派 记者 王冬晓 通讯员 梁伟 孙圣



皮珊(右一)介绍智能流浪蜜蜂救助站。通讯员供图

记者在现场看到,这些作品兼具审美性和实用性,其中一款智能蜂箱引起师生围观。和普通蜂箱大小相差无几的小箱子,内置蜂王拟声装置,和一个能挥发蜂王味道的发散器,通过模拟蜂王的声波和味道,把散布在野外的流浪蜜蜂吸引回巢。

宁财院副教授皮珊告诉记者,这个创意来源一则新闻。“我们看到新闻说,有人汽车后备箱打开全是野蜂。那实际上,蜂农是跟着花期走的,从一个地方到另外一个地方,总会留下一些流浪蜜蜂,这些蜜蜂无处可归,进入城市带来危险。实际上蜜蜂是对生态和人类有益的昆虫,

我们要保护它。”皮珊说,由此她带领学生团队制作了这款智能流浪蜜蜂救助站。

这款智能蜂箱还有两个隐藏功能,一个是可监测蜂箱温湿度,一个是通过声音震动来监测归巢蜜蜂的数量。在刚刚结束的浙江省第十八届“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛中,它获得银奖。

在宁财院毕设展上,记者还被艺术设计学院俞奕秋师生团队设计的绘本《中国年》吸引,该绘本专为视障儿童设计,介绍了唢呐、亮轿、桃符、年画、鞭炮等传统春节元素,除了盲文外,该绘本还配套点读笔,

让视障儿童通过触摸、声音感知“中国年”。

此外,毕设展上还有很多内容紧扣乡村振兴主题。毕业生们围绕民宿、文化礼堂、农产品包装、工艺品、文创产品等主题创作作品,观展人连连赞叹。

“下一步,我们还将继续紧密结合地方经济与社会发展新需要,围绕社会认可、教师提升、学生收获等目标,全面提升办学水平和服务区域经济社会发展能力,大力推进‘党建思政+设计服务’实践模式改革创新,共绘宜居宜业和美乡村新画卷。”艺术设计学院党委书记张凉说。